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О пројекту 
 

ЦЕНТАР ЗА ЕКОНОМСКЕ АНАЛИЗЕ (ЦЕА) СПРОВОДИ ЈЕДНОГОДИШЊИ 

ПРОЈЕКАТ ПОД НАСЛОВОМ:  

ОЦЕНА И УСМЕРАВАЊЕ ПОТЕНЦИЈАЛА ИНИЦИЈАТИВЕ „ОТВОРЕНИ 

БАЛКАН“ (ИОБ) 

 

ОСНОВА  

Препознајући недостатак интереса од стране ЕУ за проширење према Западном 

Балкану, српски председник Александар Вучић, премијер Северне Македоније Зоран 

Заев и албански премијер Еди Рама одлучили су да „преузму судбину у своје руке“ и 

отпочну „мини Шенген“ октобра 2019. године. Јула 2021. године, ова идеја је прерасла 

у регионалну иницијативу „Отворени Балкан1“. Иако иницијатива није замена за 

чланство у ЕУ, она обезбеђује пут ка убрзаном чланству и искоришћавању постојећих 

још увек недовољно искоришћених потенцијала ових земаља, што би могло да доведе 

до додатног економског раста и развоја и, за узврат, благостања њихових грађана. 

 

ИЗАВОВИ У ОДРЖАВАЊУ ДИНАМИКЕ 

Развој и неговање добросуседских односа на Западном Балкану и очекивање 

економског просперитета налаже да се одстране граничне контроле и друге баријере 

како би се олакшао проток људи, робе и услуга, као и капитала регионом. Анализе 

регионалних диспаритета (на пример, приобални насупрот интерном, региони из 

Номенклатуре статистичких територијалних јединица 2 (НСТJ2) и Номенклатура 

статистичких територијалних јединица 3 (НСТЈ3), урбани насупрот руралном, главни 

градови насупрот другим градовима) земаља „Отвореног Балкана“ би могле да понуде 

увид при постављању приоритета убрзаног развоја и интерне конвергенције региона 

„Отвореног Балкана“. У овом тренутку, недостају добро разрађене анализе да би 

могао да се добије приступ сталним изазовима.  
 

Пандемија КОВИД-19, криза хране и енергије, као и рат у Украјини, показали су 

важност интерне сарадње и координације и потребу за узајамним разумевањем и 

солидарности међу земљама „Отвореног Балкана“. Интерна координација и сарадња, 

размена искустава и солидарност у региону додају вредност будућој интеграцији у ЕУ, 

уколико све земље „Отвореног Балкана“ могу да се усагласе. 

 

АЛАТКЕ И ИНСТРУМЕНТИ ЗА ОЦЕНУ ПОТЕНЦИЈАЛА ЗА ПОСТИЗАЊЕ 

САРАДЊЕ И КООРДИНАЦИЈЕ 

Иако на највишем политичком нивоу још увек постоји доказ о политичкој вољи за 

„Отвореним Балканом“, на административном нивоу (или „у пракси“) људи још увек 

не могу да осете благодети ове иницијативе. У најмању руку, оно што недостаје је 

политичко истраживање које се више заснива на доказима у односу на уска грла у 

сарадњи и потенцијалима шест земаља „Отвореног Балкана“. 

 

АКТИВНОСТИ ПРОЈЕКТА 

                                                           
1 Иницијативом „Отворени Балкан“, дефинисаћемо територијални простор шест земаља Западног 

Балкана - ЗБ6: Албанија, Босна и Херцеговина, Црна Гора, Северна Македонија, Косово и Србија. 
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Независна група експерата шест земаља, дијагностикујући и истражујући уска 

грла у сарадњи и координацији међу земљама „Отвореног Балкана“, додаће 

вредност већ израженој политичкој вољи иницијативе „Отворени Балкан“, 

водећи ка њеном структурираном и систематском развоју, усмереном ка 

приоритетима. 
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Увод 
 

Овај документ приказује диспаритете и сличности у оквиру и између земаља ЗБ6. 

Анализирамо диспаритете и сличности у регионима ЕУ НСТЈ2 и НСТЈ3 у зависности 

од доступних података. Идеја је у томе да, имајући у виду Меморандуме о разумевању 

ИОБ и Споразуме ИОБ, као и слободу кретања у ЕУ, неки региони земаља ЗБ6 могу 

бити међусобно сличнији од осталих. С тим у вези, ти региони из НСТЈ који 

конвергирају ка одређеном кластеру, на пример, показују да би сличности у одређеним 

демографским карактеристикама и/или у неким социоекономским карактеристикама 

могле бити платформа за ефикасније спровођење слободе кретања у ЕУ и циљева 

Меморандума о разумевању ИОБ и Споразума ИОБ. Ипак, ово не значи да региони са 

већим диспаритетима не могу да постигну исте циљеве. То једноставно показује да би 

се за сличније регионе политике имплементирале ефикасније, јер се суочавају са 

сличним изазовима. Оним регионима код којих се примећује више диспаритета 

вероватно ће бити потребно више ресурса да постигну конвергенцију и мањи ниво 

несразмерности. Сматрамо да су ове информације важне за креаторе политика с циљем 

обезбеђивања благостања грађана земаља ЗБ. 

Овај текст је Књига 1 Задатка 2 и приказује резиме извештаја земаља које су 

експерти припремили. Следећа Књига 2 Задатка 2 приказује економски преглед 

територијалних изазова, потреба и потенцијала, док Књига 3 Задатка 2 приказује 

кластерску анализу региона НСТЈ3 (у зависности од тога да ли садржи доступне 

податке).  

Експерти ових земаља заузимају неутрални став и непристрасни приступ с обзиром на 

то да су спровели истраживање података и анализе за овај истраживачки задатак. 

Независно од њиховог конкретног става о ИОБ, без разлике на то да ли је информисана 

критика или подршка иницијативе, њихово мишљење није утицало на процес 

сакупљања података или анализе података у смислу фаворизовања, одбацивања или 

подржавања једног одговора или резултата у односу на друге. 

Међу земљама ЗБ6, три су чланице ИОБ, а три су позване да постану чланице, али се 

још нису прикључиле. Према томе, ова анализа се спроводи посебно за земље чланице 

(Албанија, Северна Македонија, Србија) и посебно за земље које нису чланице (Босна 

и Херцеговина, Косово, Црна Гора). Земље ИОБ Западног Балкана (Албанија, Северна 

Македонија, Србија) дефинисане су у овом документу као „учеснице“ да би било 

јасније, а земље Западног Балкана које нису део ИОБ (Босна и Херцеговина, Косово, 

Црна Гора) биће дефинисане као „земље које не учествују“. 

 

У смислу методологије, анализа се врши најпре преко представљања регионалне 

организације сваке земље (нивоа НСТЈ2 и НСТЈ3). Регионалне иницијативе у којима 

учествује свака земља су наведене заједно са одређеним карактеристикама. Затим 

приказујемо који подаци су сакупљени. Сакупљање података зависи од карактеристика 

Меморандума о разумевању ИОБ и Споразумима ИОБ. Затим су приказани 

диспаритети и сличности на нивоу НСТЈ3 који су откријени преко података и, на крају, 

резултати кластерске анализе сакупљених података. Следе закључци.  
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Подаци и ограничења 

Сличност региона у земљама Западног Балкана посматра се помоћу кластерске анализе 

на нивоу НСТЈ3, за одређене сегменте привреда Западног Балкана уз помоћ једног или 

више индикатора за сваки сегмент с циљем да анализа буде што је могуће 

свеобухватнија.  

Имајте у виду да би додавање других индикатора или коришћење различитих 

индикатора могло да да одређене различите резултате независно да ли је у питању 

састав или број кластера. Ипак, имајући у виду да подела на кластере функционише на 

нивоу збирке података где се свака тачка оцењује у односу на друге, подаци морају да 

буду потпуни што је могуће више, што је на одређени начин ограничило избор и број 

индикатора који треба да се користи. Ипак, састав збирке података са осам индикатора 

и сви сегменти који су узети у обзир треба да сведу на минимум сваку потенцијалну 

пристрасност. 

Наиме, немају све земље податке на нивоу НСТЈ3, односно подаци о Црној Гори су на 

националном нивоу (НСТЈ1) док су за Босну и Херцеговину на нивоу НСТЈ2. За остале 

земље, иако су подаци доступни на нивоу НСТЈ 3, недостају одређени индикатори за 

Косово и Албанију. У табели 1 у Анексу приказани су сви индикатори који су 

коришћени у кластерској анализи и њихова доступност према земљи. 

Сви индикатори приказују одређене међуодносе и према томе, увек када је могуће, 

Црна Гора и Босна и Херцеговина су укључене у анализу. Осим тога, у случајевима 

када се користи више од један индикатор за вршење поделе у кластере или су 

посматрани индикатори значајно другачији у статистичком смислу, они су 

стандардизовани, чиме се придаје слична важност истима.2 

Важан фактор који би могао да утиче на резултате је то што анализирани индикатори 

представљају слику стања у одређеном периоду (1 година), при чему највећи број 

индикатора су токови (flow варијабле) и користе се најновији доступни подаци. Ово је 

од суштинског значаја када се има у виду последњи глобални шокови као што је 

пандемија и њене последице, рат у Украјини, енергетска криза и нагло повећање 

инфлације. Иако ови шокови утичу на сваку земљу у региону, земље су изложене 

различитим утицајима, у зависности од структуре њихове економије, фискалног 

простора и капацитета за спраљање са последицама. Даље, у покушају да се обезбеди 

свеобухватнија збирка доступних података на нивоу НСТЈ3, не сви индикатори 

приказују исту годину чак и за време прикупљања података.  

 

 

 

 

                                                           
2 Под стандардизацијом овде подразумевамо следеће: Помоћу стандардизације тачке података су 

нормализоване кроз исти опсег, односно резултат је стандардна девијација података из просека. Ово 

значи да негативан резултат показује да је вредност нижа од просека, а позитиван резултат показује да је 

вредност виша од просека, према томе два или више индикатора са различитим опсегом су упоредиви и 

компатибилни. 
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Методологија 

Кластерска анализа је мултиваријантни статистички метод за обраду података.3 

Функционише путем организовања субјеката у групама (или кластерима) на основу 

тога колико тесно су повезане одређене групе индикатора или одређени економски 

сегменти. Према томе, циљ кластерске анализе је да се нађу сличне групе субјеката, у 

овом случају субјекти на нивоу НСТЈ3, што подразумева да су субјекти подељени у 

групе где је сваки субјекат сличнији другим субјектима у његовој групи него 

субјектима ван групе.  

За разлику од много других статистичких метода, кластерска анализа уобичајено се 

користи када није направљена претпоставка о односима вероватноће података. 

Обезбеђује информације о томе где постоје повезаности и шаблони у подацима, али не 

и шта би могли да буду или шта значе. На пример, ми бисмо користили кластерску 

анализу како бисмо одредили да ли су различите географске области повезане са 

високим или ниским нивоима незапослености и тиме би истражили могуће локалне 

факторе који доприносе овом питању.  

Подела на кластере се мери помоћу интра-кластерског и интер-кластерског растојања. 

Интра-кластерско растојање је растојање међу тачкама података унутар кластера, где 

ако је присутан снажан ефекат поделе кластера, то растојање би требало да буде мало 

(хомогеније). Интер-кластерско растојање је растојање међу тачкама података у 

различитим кластерима, где би требало да буде веће (хомогеније) при снажној подели 

на кластере. Према томе, добар метод поделе на кластере треба да има 

висококвалитетне кластере са високом интра-класном сличношћу и ниском интер-

класном сличношћу. 

Кластерска анализа се врши помоћу алгоритма К-средње вредности у софтверу 

EViews. К-средња вредност припада групи алгоритама за поделу делова, утврђујући 

присуство кластера налажењем њихових центроидних тачака. Центроидна тачка је 

просек свих тачака података у кластеру. Понављајућим оцењивањем Евклидовог 

растојања између сваке тачке у збирци података, свака може бити додељена кластеру. 

Са центроидним тачкама се почиње по случајном избору и мењају се увек када се 

спроводи процес. К-средња вредност се често користи у кластерској анализи, али је 

ограничење у томе што се углавном користи за скаларне податке, као што је случај са 

збирком података коју користимо.  

Слабост овог приступа је што број кластера (к) мора бити унапред утврђен. Ипак, ми 

ћемо управљати овим слабостима преко постепеног повећања броја кластера и 

посматрања одређених статистичких мера, као што су варијанса, стандардна девијација 

и/или коефицијент варијације у оквиру кластера, с циљем да се постигне оптимални 

број кластера. 

 

Кластерска анализа 

Кластерска анализа се најпре врши за сваки сегмент помоћу постојећих индикатора, 

који су трансформисани при чему су, тамо где је било могуће, Босна и Херцеговина 

(НСТЈ2) и Црна Гора (НСТЈ1) биле обухваћене анализом. Крајњи корак је био да се 

                                                           
3 Разгледајте следећу литературу (уџбеници) за више детаља: Мултиваријатне статистичке методе: 

Основа (четврто издање) Брајана Ф. Ј. Менли и Хорхе А. Наваро Алберто, 2016. 



10 | Страница 
 

саставе сви заједно уз бирање једног (или два) индикатора за сваки сегмент, при чему 

су индикатори стандардизовани. 

 Територија 

Иако праћење територије самих региона има ограничено значење за ову анализу, то је 

важна полазна тачка. Овај индикатор индиректно се користи у сегментима као што су 

демографија и инфраструктура. Уз помоћ података само из нивоа НСТЈ3, анализа 

показује да би одговарајући број кластера био 6. Следећи график приказује распоред по 

кластерима. Два субјекта могу бити третирана као изузеци из целине са резултатом 

који је приближно двоструко већи од целокупног просека, који се налази у кластеру 6. 

Највећи број субјеката гравитира ка кластерима 2 и 3. 

 

Графикон 1. Расподела по кластеру за индикатор Територија 
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Извор: Сопствени прорачуни. 

 

 Демографија 

У овом сегменту користе се три индикатора како би се извршила подела на кластере: 

густина насељености (број становника у односу на површину сваког субјекта), стопа 

старосне зависности (број становника испод 14 година и изнад 64 године у односу на 

број становника од 15 до 64 године) и стопа природног прираштаја (број рођених 

минус број умрлих на хиљаду становника). Исто тако, укључени су подаци за Босну и 

Херцеговину и Црну Гору, и сви индикатори су стандардизовани. 

X-У дијаграм (Графикон 2.2) показује да је однос ових варијабли сложен с обзиром на 

то да је повезаност између стопе природног прираштаја и густине насељености 

генерално позитивна, при чему повезаност између стопе природног прираштаја и стопе 

старосне зависности, као и између густине насељености и стопе старосне зависности, је 

негативна. Ипак, очигледно је да произилазе одређени кластери. 

 

Графикон 2.1/2.2 Расподела по кластерима (лево) и дијаграму x-y (десно) за индикаторе у 

Демографији 
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Извор: Сопствени прорачуни.  

Симулације показују да би одговарајући број кластера био 6. Субјекти са највећим 

нивоом густине насељености, посматрани у три главна града НСТЈ3 (Београд, Скопље, 

Тирана) и Драч НСТЈ3, су груписани у кластер 5. Кластер 4 се састоји од два субјекта, 

код којих се примећује највиша стопа старосне зависности. Имајте у виду да се овај 

кластер од два субјекта, исто тако појављује када су 5 и 7 укупан број утврђених 

кластера. Кластер 3 се карактерише високим (двоцифреним) нивоом стопе негативног 

природног прираштаја и ниским нивоом густине насељености, супротно кластеру 6 где 

се код субјеката примећују позитивне стопе природног прираштаја, као и општи 

натпросечни ниво густине насељености. Други кластер са релативно високим нивоом 

стопе негативног природног прираштаја је кластер 2 према коме у потпуности 

гравитира већина субјеката (19) и појединачно за Србију и Северну Македонију, са 

генерално потпросечним нивоима густине насељености. Субјекти са ниским нивоом 

стопе старосне зависности, код којих се исто тако примећују стопе негативног 

природног прираштаја које су око просека, груписане су у кластер 1. 

 

 Економија 

Кластерска анализа овог сегмента врши се коришћењем пет индикатора, односно БДП 

по глави становника као међуоднос из просечног нивоа ЕУ и структуре бруто додате 

вредности4, чиме су у обзир узети следећи сектори: пољопривреда, индустрија 

(укључујући грађевинараство), трговина, транспорт и туристичке активности, и јавни 

сектор, сви приказани у процентима. 

Важност и однос посматраних сектора на основу БДП по глави становника за 

посматране субјекте приказани су у Графикону 3.2. Имајте у виду да нису били 

доступни подаци за Косово на нивоу рашчлањивања и према томе у овом сегменту 

Косово је укључено на националном нивоу, исто као што је случај са Црном Гором. 

Босна и Херцеговина је исто тако укључена са (НСТЈ2). Користили су се 

стандардизовани подаци да би се извршила подела у кластере. Дијаграм x-y показује да 

је, углавном, ниво БДП негативно повезан са уделом пољопривреде и јавног сектора, 

при чему индустријски сектор (укључујући грађевинарство) и у мањој мери трговину, 

транспорт и туристичке активности, имају тенденцију да буду позитивно повезани са 

нивоом БДП у оквиру праћених субјеката. 

                                                           
4 Бруто додата вредност подразумева бруто домаћи производ минус нето порези на производе. 
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Графикон 3.1/3.2 Расподела по кластеру (лево) и дијаграму x-y (десно) за индикаторе у 
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Извор: Сопствени прорачуни.  

Симулације показују да је пет кластера (укључујући вредност која је изузетак из 

обима) довољно за структурисање субјеката у значајним групама. Тако се кластер 1 

карактерише великим уделом у пољопривреди у економској активности, двоструки 

просечан удео свих субјеката, у комбинацији са ниским нивоом БДП по глави 

становника, као и ниско учешће других анализираних сектора у економији. Субјекти са 

највишим нивоом БДП по глави становника у целости, који су праћени у три главна 

града и Црна Гора као целина, груписани су у кластер 2 који се повезује са високим 

учешћем трговине, транспорта и туризма у БДП. Индустријска и грађевинска 

активност доминирају у кластеру 3, коју је такође праћен генерално натпросечним 

нивоом БДП по глави становника. Кластер 4, који има испод-просечни ниво БДП по 

глави становника у целини, карактерише се великим уделом јавног сектора у 

економску активност и приближно просечно учешће трговине, транспорта и туризма. 

Кластер 5 се састоји од једног субјекта, који показује највиши ниво БДП по глави 

становника (2,4 пута од просека) и најјаче учествује у индустријским и грађевинским 

секторима. Имајте на уму да се овај кластер исто тако јавља када су 6 и 7 укупан број 

утврђених кластера. 

 

 Пословни субјекти 

Кластерска анализа овог сегмента врши се помоћу два индикатора: оснивање предузећа 

и затварање предузећа на (хиљаду) активних предузећа. Индикатори који показују 

структуру предузећа по величини одбачени су с обзиром на то да више од 90 % 

активних предузећа у сваком субјекту су микро и мала предузећа, при чему је просек 

приближно 96 %, док мање од 1 % предузећа су велика. Будући да су подаци наведени 

у релативном смислу, укључене су и Босна и Херцеговина и Косово, доступни су на 

нивоима НСТЈ25 и НСТЈ1, и нису стандардизовани, док подаци за Црну Гору нису 

били доступни за ова два индикатора. X-У дијаграм (Графикон 4.2) показује да је 

међуоднос затварања предузећа углавно повезан са међуодносом оснивања предузећа, 

иако се неки субјекти суочавају са негативним нето међуодносом оснивања. 

                                                           
5 Само за два субјекта. 
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Графикон 4.1/4.2 Расподела по кластерима (лево) и дијаграму x-y (десно) за индикаторе у 
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Извор: Сопствени прорачуни. 

Симулације показују да ових шест кластера добро обухватају распоређене субјекте на 

основу ових индикатора. Један кластер (C-6) може да се третира као изузетак са 

непропорционално високим нивоом оснивања предузећа и ниским нивоом затварања 

предузећа, што подразумева значајну допуну активним предузећима. Кластери 2, 4 и 5 

повлаче са собом комбинацију субјеката из Северне Македоније и Албаније. Кластери 

2 и 5 се карактеришу негативним нето међуодносом на оснивању предузећа. Код 

субјеката у кластеру 5 примећују се већи негативни јазови, са стопом затварања 

предузећа које су отприлике двоструко од просечног нивоа, заједно са благом 

прекомерношћу (натпросечни резултати) у односу на оснивање предузећа, док код 

субјеката у кластеру 2 примећују се натпросечни нивои затварања предузећа и 

генерално приближно просечни нивои оснивања предузећа. Код субјеката из кластера 

4 примећује се јака позитивна повезаност са овим индикаторима, при чему оба 

превазилазе просечне нивое, супротно кластерима 1 и 3 где ови индикатори заостају 

иза просечних нивоа. Ипак, код субјеката у кластеру 3 примећују се више стопе 

оснивања предузећа и већи допринос броју активних предузећа.  

 

 Туризам 

Кластерска анализе овог сегмента врши се помоћу два индикатора који се односе на 

домаће туристе и два на међународне. Број домаћих и страних туриста је представљен 

као међуоднос становништва (на хиљаду становника) и ноћења у туристичким 

капацитетима приказани су у односу на број туриста, домаћих и страних туриста 

(ноћења на 100 туриста). Подаци за Албанију и Црну Гору, који су доступни на 

националном нивоу, нису укључени и као туристичке атракције не утичу на резултате. 

Подаци за Босну и Херцеговину су на нивоу НСТЈ2 и за друге земље на нивоу НСТЈ3, 

са свим стандардизованим индикаторима. 

X-У дијаграмом (Графикон 5.2) показује да иако постоји позитивна корелација између 

ноћења домаћих и страних туриста, не постоји јасан модел и постоје одређени изузеци 

из обима када се посматра однос између броја домаћих и страних туриста за 

анализиране субјекте. Поред овога, могу произаћи одређени кластери. 

Графикон 5.1/5.2 Расподела по кластерима (лево) и дијаграму x-y (десно) за индикаторе у 

Туризму 
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Извор: Сопствени прорачуни. 

 

Симулације показују да би одговарајући број кластера био 6, убрајајући и изузетак из 

опсега за субјекат у Србији чија карактеристика је непропорционално висок релативни 

број домаћих туриста. Други субјекти (два у Србији и два у Македонији) где је домаћи 

туризам исто тако масован (у смислу броја туриста и ноћења), али заједно са снажним 

туризмом страних туриста, груписани у кластер 3. Код кластера 2, који је хомоген на 

нивоу целе државе, уочава се прекомерност (натпросечност) у резултатима у смислу 

ноћења домаћих и страних туриста, али испод-просечни нивои туриста у целости. 

Субјекти који значајно заостају (у смислу туриста и ноћења) у односу на домаћи и 

инострани туризам налазе се у кластеру 5, а они који благо заостају у односу на 

просечне нивое, налазе се у кластеру 4. Кластер 6, коме припадају главни градови три 

земље, карактеризише се великим бројем страних туриста који бораве у релативно 

кратким периодима (потпросечно), али недовољно у односу на домаће туристе. 

 

 Инфраструктура 

У овом сегменту, коришћени су само асфалтирани путеви као индикатор за групне 

субјекте, који је најпотпунији на нивоу целе државе. Приказан је у стотинама 

километара површине, где су подаци о Косову и Црној Гори на националном нивоу. 

Анализа показује да би одговарајући број кластера био 6 са једним изузетком из 

опсега, главни град Србије, код којег се примећује вредност близу 5 пута просечног 

нивоа праћених субјеката. Графикон 6 приказује распоред по кластеру и просечну 

вредност сваког кластера у односу на укупни просек. Највећи број субјеката (17) 

гравитира према кластеру 6, који је исто тако најразноврснији на нивоу целе државе, 

али значајно испод просечног нивоа асфалтираних путева, као што је случај и са 

кластером 4, што изазива забринутост и указује на то да је инфраструктура област на 

коју треба да се фокусирају ова два кластера и да је решавају. 

Графикон 6. Расподела по кластеру за индикаторе у Инфраструктури 
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Извор: Сопствена калкулација. 

 

 Тржиште рада  

При покушају да се групишу субјекти на основу резултата са тржишта рада, узета су у 

обзир четири индикатора: стопа активности, стопа запослености, стопа незапослености 

и просечна месечна бруто-плата6 у еврима. Ипак, имајући у виду уочену снажну 

позитивну повезаност код стопе активности и стопе запослености, донета је одлука да 

се избаци стопа незапослености. Однос између три коришћена индикатора је приказан 

на Графикону 7.2, док Графикон 7.1. приказује број субјеката по кластеру и земљи. 

Имајте у виду да за Косово није било доступних информација на нивоу рашчлањивања 

и зато у овом сегменту Косово је укључено на националном нивоу, као што је случај са 

Црном Гором. Укључена је и Босна и Херцеговина (НСТЈ2). Коришћени су 

стандардизовани подаци да би се извршила подела на кластере. 

Графикон 7.1/7.2 Расподела по кластеру (лево) и дијаграму x-y (десно) индикатора у Тржишту 
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Извор: Сопствене калкулације. 

Подаци упућују да је 5 кластера (укључујући изузетак у опсегу) довољно да се 

структуришу субјекти у значајним групама. Кластер 4, према коме гравитира већи број 

субјеката (17), углавном главни градови земаља који чине део овог кластера, 

                                                           
6 Иако би просечната нето плата би била одговарајући индикатор, недостатак података наметнуо је 

коришћење података за плате у бруто вредности. 
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карактерише се испод-просечним нивоом незапослености који је повезан са високим 

нивоом плата. Ниске стопе незапослености исто тако карактеришу субјекте у кластеру 

3, са стопама активности углавном око просека, али ипак у кластеру 4 плате су много 

ниже, односно 30 % испод просечног нивоа. Субјекти са неповољнијим стањем у 

смислу стопе незапослености груписани су у кластере 2 и 5, са том разликом што код 

субјеката у кластеру 5 уочавају се нижи нивои стопе активности и плата, док субјекти у 

кластеру 2, који су хомогени на нивоу целе државе, су у повољнијем стању у смислу 

плата и стопа активности (изнад просека). Кластер 1, са два субјекта код којих се 

уочавају веома високе стопе незапослености (више од двоструког просечног нивоа), 

али исто тако натпросечни нивои активности и плата, могу се сматрати изузетком из 

опсега.  

 

 Образовање  

Кластерска анализа за овај сегмент врши се помоћу два индикатора: ученици у 

основном образовању и ученици у средњем образовању, у односу на број становника 

(на хиљаду становника). С обзиром на то да су подаци исказани као релативна 

вредност, обухваћене су и Босна и Херцеговина и Црна Гора, подаци су доступни на 

нивоима НСТЈ2 и НСТЈ1, и нису стандардизовани. Дијаграм x-y (Графикон 8.2) 

открива да нема повезаности између ових индикатора до одређене тачке (број ученика 

у основним школама), после чега постоји снажна позитивна корелација, али само за 

неколико праћења. 

Графикон 8.1/8.2 Расподела по кластеру (лево) и дијаграму x-y (десно) индикатора у 
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Извор: Сопствени прорачуни. 

 

Симулације показују да би одговарајући број кластера био 5, укључујући и изузетак из 

опсега (кластер 5), који се састоји од два велика града у Србији где је број ученика у 

средњем образовању непропорционално висок поређено са бројем ученика у основном 

образовању, што би могао бити знак ниског нивоа дисперзије средњих школа у земљи. 

Кластер 1, који се састоји од око 40 % праћених субјеката, карактерише се испод-

просечним нивоом ученика и у основном и у средњем образовању, супротно кластеру 3 

где се пропорционално код субјеката уочавају приметни натпросечни нивои ученика у 

целини. Код кластера 2 и 4 постоје видљиви лоши резултати у односу на ученике у 

средњим школама, где се разлика састоји у томе што субјекти у кластеру 4 имају 
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натпросечне резултате у односу на ученике у основним школама, док субјекти у 

кластеру 2 имају углавном просечне резултате. 

 

 Комбиновање свих индикатора (подела сложених кластера) 

При покушају да се комбинују одређени индикатори различитих сегмената, 

предвиђено је неколико сценарија. Од кључног значаја је било да се обухвате све 

земље на нивоу рашчлањавања података који су били доступни. Према томе, изабрано 

је осам индикатора, где је за субјекте за које није било података за одређени индикатор 

(21 од 56) апликација дозволила да се укључе у процес поделе кластера, што је донекле 

утицало на резултате. 

Иако далеко од савршеног, ово обезбеђује добру основу за даљу анализу 

диспаритета/сличности земаља на регионалном нивоу у целини. Индикатори који су 

били укључени су: стопа природног прираштаја, БДП по глави становника у односу на 

ЕУ, нето оснивања предузећа у односу на активна предузећа, укупан број туриста у 

односу на број становништва, асфалтирани путеви у односу на област, стопа 

незапослености, просечна бруто плата и ученици у основном и средњем образовању у 

односу на број становника.  

Број кластера је утврђен на 6, имајући у виду да је 6 био најчешћи број кластера у 

анализираним сегментима. Графикон 9 показује расподелу субјеката по кластеру. 

Графикон 9. Расподела по кластеру одабраних индикатора 
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Извор: Сопствени прорачуни. 
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Заклучак 

Сличност региона у земљама Западног Балкана је уочена коришћењем кластерске 

анализе на нивоу рашчлањивања НСТЈ3 (тамо где је било доступних података), 

управљањем одређеним сегментима економија Западног Балкана помоћу једног или 

више индикатора за сваки сегмент. Кластерска анализа је мултиваријантни статистички 

метод за обраду података који се спроводи преко организовања субјеката у групама на 

основу тога колико тесно су повезани са одређеним индикаторима. Циљ је био да се 

утврде слични субјекти, у овом случају субјекти на нивоу НСТЈ3, и да се одвоје у 

групама така да је сваки субјект сличнији осталима у својој групи у односу на оне који 

су ван групе. 

Добијени резултати за сваки сегмент треба да обезбеде добру основу за темељније 

истраживање сличности у региону на нивоу рашчлањивања и како би се постигао 

целокупан економски напредак економских политика у оквиру целог региона. 

Даље, приказујемо неколико аспеката који су утврђени преко кластерске анализе. На 

пример, анализом заснованом на демографским индикаторима идентификује се један 

кластер са вишом негативном природном стопом прираштаја као и натпросечне 

густине насељености уопште. Ово би могло да помогне у одређивању заједничких 

фактора који воде ка описаним ситуацијама. 

Осим тога, анализа заснована на индикаторима економске активности показује кластер 

у коме се код субјеката примећује велики удео пољопривреде у економији са ниским 

БДП по глави становника, као и ниско учешће других анализираних сектора БДП. Са 

друге стране, субјекти са највећим БДП по глави становника у целости, као што су 

разгледани у главним градовима Србије, Македоније и Албаније, као и Црне Горе као 

целине, повезани су са високим учешћем трговине, транспорта и туризма у БДП. Други 

кластер показује да субјекти у којима углавном доминира индустрија и грађевинске 

активности имају натпросечни ниво БДП по глави становника. Ови налази могу бити 

важан фактор при осмишљавању економских политика на регионалном нивоу. 

Анализа података из туризма показује да се одређени кластер, коме припадају главни 

градови Србије, Северне Македоније и Босне и Херцеговине, карактерише великим 

бројем страних туриста који бораве у релативно кратком временском периоду, што би 

могло бити важна информација за туризам и његов развој. Када је реч о 

инфраструктури, већина субјеката гравитира у кластеру који је најразноврснији на 

нивоу целе земље и који је значајно испод просечног нивоа асфалтираних путева, што 

је проблем и показује да је инфраструктура област на коју треба да се фокусирају 

земље региона и да предузму одговарајуће мере за побољшање инфраструктуре.  

Када је реч о образовању, кластерском анализом идентификована су два велика града у 

Србији као изузеци, где је број ученика у средњем образовању непропорционално 

висок у односу на број ученика у основном образовању, што би могло да буде знак 

ниског нивоа распострањености средњих школа у земљи.  
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Анекс 1 Индикатори који су коришћени за кластерску 

анализу  

Табела 1. Индикатори према области интереса и њиховој доступности 

Сегменти и индикатори АЛ БиХ КС МК ЦГ СР 

I. ТЕРИТОРИЈА – 1. Територија НСТЈ 

3 

НСТЈ  

2 

НСТЈ  

3 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

1 

НСТЈ 

3 

II. ДЕМОГРАФИЈА НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 2 

НСТЈ 

 3 

НСТЈ 

3 

НСТЈ  

1 

НСТЈ 

3 

2. Густина насељености        

3. Стопа старосне зависности       

4. Стопа природног прираштаја        

III. ЕКОНОМИЈА НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 2 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

5. БДП по глави становника у односу на ЕУ       

6. Удео пољопривредног сектора       

7. Удео индустрије и грађевинарства       

8. Удео трговине, транспорта и туризма       

9. Удео јавног сектора       

IV. ПОСЛОВНИ СУБЈЕКТИ НСТЈ 

3 

НСТЈ 

2* 

НСТЈ 

1* 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

1* 

НСТЈ 

3 

10. Оснивања предузећа у односу на активна 

предузећа  

      

11. Затварања предузећа у односу на активна 

предузећа 

      

12. Удео микро и малих предузећа        

13. Удео великих предузећа        

V. ТУРИЗАМ НСТЈ 

1 

НСТЈ 

 2 

НСТЈ 

 3 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

14. Домаћћи туристи у односу на број становника        

15. Страни туристи у односу на број становника        

16. Број ноћења домаћег туристе       

17. Број ноћења страног туристе       

VI. ИНФРАСТРУКТУРА НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 2 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

18. Асфалтирани путеви у односу на област       

VII. ТРЖИШТЕ РАДА  НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 2 

НСТЈ  

1 

НСТЈ 

3 

НСТЈ 

 1 

НСТЈ 

3 

19. Стопа активности       

20. Стопа запослености        

21. Стопа незапослености        

22. Просечна бруто плата       

VIII. ОБРАЗОВАЊЕ НСТЈ 

3 

НСТЈ 2 НСТЈ 3 НСТЈ 

3 

НСТЈ 1 НСТЈ 

3 

23. Ученици у основном образовању у односу на број 

становника  

      

24. Ученици у средњем образовању у односу на број 

становника  

      

* Делимични подаци 
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Анекс 2 Кластери и налази према области интереса  

Табела 2. Резиме индикатора, кластера и налаза према области интереса (жутом бојом су 

обележени изабрани кластери за које су приказане мапе)  

Област интереса  Индикатори Кластер 
Субјекти по земљи 

Карактеристике 
СР МК АЛ КС БиХ ЦГ Укупно 

ДЕМОГРАФИЈА 

- Густина 

насељености  

- Стопа старосне 

зависности 

- Стопа 

природног 
прираштаја 

C-1 2 1 8 0 3 1 15 

Ниски нивои стопе 
старосне зависност и 

негативних стопа 
природног 

прираштаја које имају 

приближну вредност 
просеку 

C-2 15 4 0 0 0 0 19 

Релативно висока 
негативна стопа 

природног 
прираштаја и 

генерално испод-

просечних нивоа 
густине насељености. 

C-3 7 0 0  0 0 7 

Висока (двоцифрена) 
негативна стопа 

природног 
прираштаја и ниска 

густина насељености  

C-4 0 2 0 0 0 0 2 
Највиша стопа 
старосне зависности 

C-5 1 1 2 0 0 0 4 
Највиша густина 

насељености (главни 
градови) 

C-6 0 0 2 7 0 0 9 

Позитивне стопе 
природног 

прираштаја и 

натпросечна густина 
насељености у 

целини.  

ЕКОНОМИЈА 

- БДП по глави 

становника у 
односу на ЕУ 

- Удео 

пољопривредног 

сектора 

- Удео 

индустрије и 

грађевинарства  

- Удео трговине, 
транспорта  

и туризма 

- Удео јавног 

сектора 

C-1 1 0 10 0 0 0 11 

Велики удео 

пољопривреде у 
економској 

активности и ниски 

ниво БДП по глави 
становника  

C-2 2 4 2 0 1 1 10 

У целости највиши 
ниво БДП по глави 

становника (три 
главна града и Црна 

Гора) и високо 

учешће трговине, 
транспорта и туризма 

у БДП 

C-3 12 2 0 1 0 0 15 

Индустријска и 
грађевинска 

активност доминирају 
заједно са 

натпросечним нивоом 

БДП по глави 
становника. 

C-4 9 2 0 0 2 0 13 

Потпросечно ниво 
БДП по глави 

становника, велики 
удео јавног сектора у 

економској 

активности и 
приближно просечно 
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Област интереса  Индикатори Кластер 
Субјекти по земљи 

Карактеристике 
СР МК АЛ КС БиХ ЦГ Укупно 

учешће трговине, 

транспорта и туризма 

у БДП 

C-5 1 0 0 0 0 0 1 

Изузетак из опсега 

који показује највиши 
ниво БДП по глави 

становника (2,4 пута 

од просека) и највише 
учешће 

индустријског и 

грађевинарског 
сектора у БДП. 

ПОСЛОВНИ 
СУБЈЕКТИ 

- Оснивање 
предузећа у 

односу на 

активна 
предузећа  

- Затварања 
предузећа у 

односу на 

активна 
предузећа  

C-1 15 0 0 0 0 / 15 

Повећање броја 
активних предузећа 

генерално, заједно са 

испод-просечним 

нивоима оснивања и 

затворања предузећа  

C-2 0 2 5 0 0 / 7 

Мањи негативни 

међуоднос нето 
оснивања предузећа, 

са натпросечним 

нивоом затварања 
предузећа 

C-3 10 0 0 0 1 / 11 

Значајније повећање 
броја активни 

предузећа, са вишим 
стопама оснивања 

предузећа у односу на 

затворања предузећа, 
при чему су обе 

вредности испод 

просека 

C-4 0 3 5 0 0 / 8 

Снажно позитивна 
повезаност између 

ових индикатора, при 

чему оба превазилазе 
просечне нивое 

C-5 0 3 2 0 0 / 5 

Већи негативан нето 
међуоднос оснивања 

предузећа, са стопом 

затворања предузећа 
која су приближно 

двоструко од 

просечног нивоа, 
заједно са благим 

натпросечним 

међуодносом 
оснивања предузећа  

C-6 0 0  1 1 / 2 

Изузетак из обима са 
непропорционално 

високим нивоом 
оснивања предузећа и 

ниским нивоом 

затварања предузећа  

ТУРИЗАМ 

- Домаћи туристи 

у односу на 
становништво  

 

- Страни туристи 

у односу на 
становништво  

- Ноћења по 

домаћем туристи 

- Ноћења по 

страном туристи 

C-1 1 0 / 0 0 / 1 

Изузетак из обима 
који се карактерише 

непропорционално 

високим релативним 
бројем домаћих 

туриста 

C-2 10 0 / 0 0 / 10 

Натпросечни 
резултати у односу на 

ноћења домаћих и 
страних туриста, али 

испод-просечни 

нивои туриста у 
целости 
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Област интереса  Индикатори Кластер 
Субјекти по земљи 

Карактеристике 
СР МК АЛ КС БиХ ЦГ Укупно 

C-3 2 2 / 0 0 / 4 

Домаћи туризам је 

масован, исто тако 
заједно са снажним 

туризмом иностраних 

туриста 

C-4 8 3 / 0 1 / 12 
Заостаје благо, 

углавном у односу на 
број туриста 

C-5 0 2 / 7 1 / 10 

Заостаје значајно и у 
туризму домаћих 

туриста и у туризму 
иностраних туриста 

C-6 4 1 / 0 1 / 6 

Велики број 
иностраних туриста 

који бораве у 

релативно краћим 
периодима (испод 

просека), али лоши 

резултати у односу на 
домаће туристе 

(главни градови) 

ИНФРАСТРУКТУРА 
- Асфалтирани 
путеви у односу 

на област 

C-1 1 0 0 0 0 0 1 

Изузетак из обима 

(главни град) који 
показује вредност 

која је приближно 5 

пута од просечног 
нивоа за све субјекте 

C-2 7 1 0 0 0 0 8 
Донекле натпросечна 
дужина асфалтираних 

путева  

C-3 4 1 0 0 0 0 5 Око просечног нивоа 

C-4 0 3 7 0 0 0 10 
Значајно испод 

просечног нивоа 

C-5 8 0 0 0 0 1 9 
Значајно изнад 

просечног нивоа 

C-6 5 3 5 1 3 0 17 
Значајно испод 
просечне дужине 

асфалтираних путева  

ТРЖИШТЕ РАДА  

- Стопа 
активности 

- Стопа 

незапослености  

 

- Просечна бруто 
плата 

C-1 2 0 0 0 0 0 2 

Изузетак из обима 
који показује високе 

стопе 
незапослености, али 

исто тако и испод-

просечни ниво 
активности и плата 

C-2 10 0 0 0 0 0 10 

Неповољније стање у 
односу на стопу 

незапослености, али 

повољније стање у 

односу на плате и 

стопе активности 
(изнад просека) 

C-3 0 3 11 0 0 0 14 

Ниске стопе 
незапослености, са 

стопама активности 
око просека уопште и 

ниске плате 

C-4 12 2 0 0 2 1 17 

Испод-просечни ниво 
стопе незапослености 

повезано са високим 
нивоом плата (главни 

градови) 

C-5 1 3 1 1 1 0 7 
Понеповољно стање у 

односу на стопу 
незапослености са 
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Област интереса  Индикатори Кластер 
Субјекти по земљи 

Карактеристике 
СР МК АЛ КС БиХ ЦГ Укупно 

ниским нивоима 

стопе активности и 

плата 

ОБРАЗОВАЊЕ  

-Ученици у 
основном 

образовању у 

односу на број 
становника  

- Ученици у 
средњем 

образовању у 

односу на број 
становника  

C-1 19 1 0 0 3 0 23 

Испод-просечни ниво 

ученика и у основном 
и у средњем 

образовању 

C-2 1 5 9 0 0 0 15 

Просечни резултати у 

односу на ученике у 
основним школама, 

али испод-просечни 

резултати у односу на 
ученике у средњим 

школама  

C-3 3 0 0 2 0 0 5 
Пропорционално 

натпросечни нивои 

ученика у целости 

C-4 0 2 3 5 0 1 11 

Натпросечни 
резултати у односу на 

ученике у основним 

школама, али испод-
просечни резултати у 

односу на ученике у 

средњим школама  

C-5 2 0 0 0 0 0 2 

Изузетак из опсега 
где број ученика у 

средњем образовању 

је непропорционално 
висок у односу на 

број ученика у 

основном образовању 
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Aнекс 3 Мапе са приказом изабраних кластера  

Демографија (Густина насељености; Стопа старосне зависности; Стопа природног прираштаја) 

 

Ниски нивои стопе старосне зависност и негативне стопе природног приштаја које имају вредност 

приближну просеку. 

 

Релативно висока негативна стопа природног прираштаја и генерално испод-просечни ниво густине 

насељености. 
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Економија (БДП по глави становника у односу на ЕУ; Удео пољопривредног сектора; Удео 

индустрије и грађевинарства; Удео трговине, транспорта и туризма; Удео јавног сектора) 

У целости највиши ниво БДП по глави становника (три главна града и Црна Гора) и високо учешће 

трговине, транспорта и туризма у БДП. 

Испод-просечни ниво БДП по глави становника, велики удео јавног сектора у економској активност и 

учешће приближно просеку трговине, транспорта и туризма у БДП. 
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Пословни субјекти (Оснивања предузећа у односу на активна предузећа; Затварања предузећа у 

односу на активна предузећа) 

 

 

Повећање броја активних предузећа генерално, заједно са испод-просечним нивоима оснивања и 

затварања предузећа  

 

 

Већи негативан нето међуоднос оснивања предузећа, са стопама затварања предузећа приближно 

двоструко од просечног нивоа, заједно са благим натпросечним међуодносом оснивања предузећа 
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Туризам (Домаћи туристи у односу на број становника, Страни туристи у односу на број 

становника; Ноћење по домаћем туристи; Ноћење по страном туристи) 

 

Домаћи туризам је масован, заједно са снажним приливом страних туриста 

 

 

Велики број страних туриста који бораве у релативно краћем периоду (испод просека), али испод-

просечни резултати у односу на домаће туристе (главни градови). 
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Инфраструктура (Асфалтирани путеви у односу на територију) 

 

Донекле натпросечна дужина асфалтираних путева  

 

 

Значајно испод просечног нивоа дужине путева. 
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Тржиште рада (Стопа активности; Стопа незапослености; Просечна бруто плата) 

 

Ниске стопе незапослености, са стопом активности приближно просеку генерално и ниским платама. 

 

 

Испод-просечни ниво стопе незапослености у вези са високим нивоом плата (главни градови). 
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Неповољније стање у односу на стопу незапослености са ниским нивоима стопе активности и плата. 

 

Образовање (Ученици у основном образовању у односу на број становника; Ученици у средњем 

образовању у односу на број становника) 

 

Испод-просечни ниво ученика у основном и средњем образовању 
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Пропорционално натпросечни ниво ученика у целости. 

 

 

 

 


